



——读懂“两山”理念的为民宗旨

新华社记者 高蕾

浙江安吉余村，绿水青山就是金山银山理念提出地。

多年前，因过度采矿，这里的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”，老百姓鼓了腰包却难获幸福。正是在“两山”理念指引下，村民从“卖石头”赚钱变为“卖风景”致富。好环境成了乡亲们的“聚宝盆”。

余村之变，是一扇窗口，照见“两山”理念提出20年来广袤城乡的绿色蜕变；更是一把标尺，标注出这一科学理念自提出之日起就从未改变的民生刻度。

赢得“金山银山”是为了百姓，守住“绿水青山”同样是为了百姓。

“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”2013年4月，

习近平总书记在海南考察时，就鲜明指出生态环境保护之于民生的重大意义。

那次考察后不久，在主持召开十八届中共中央政治局常委会会议时，习近平总书记一番话发人深省：“我们一定要取舍，到底要什么？从老百姓满意不满意、答应不答应出发，生态环境非常重要；从改善民生的着力点看，也是这点最重要。”

(转3版)

习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经

党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全

面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改

革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分，对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。

>>>>主要篇目介绍详见2版

围绕“加强文化遗产保护传承，对外讲好甘肃故事” 全国政协海外列席华侨考察团赴甘肃考察

刘赐贵参加 庄国泰主持座谈会

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)8月12日至16日，全国政协港澳台侨委员会主任刘赐贵率全国政协海外列席华侨考察团赴甘肃，围绕“加强文化遗产保护传承，对外讲好甘肃故事”赴甘肃考察。来自16个国家的19位全国政协海外列席华侨参加考察。省政协主席庄国泰主持考察团座谈会。

在甘肃期间，考察团先后赴敦煌、嘉峪关、张掖、兰州，考察了敦煌市光电产业园区、首航节能100兆瓦塔式熔盐光热发电示范项目、莫高窟数字展示中心、长城国家文化公园(嘉峪关段)建设情况、中国工农红军西路军纪念馆、黄河流域生态保护情况等。

16日上午，考察团在兰州与我省

有关部门举行座谈。考察团认为，近年来，甘肃省深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，牢记总书记的嘱托，苦干实干，正一步一个脚印地把总书记为甘肃擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

考察团认为，甘肃不断深化文化体制机制改革，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，文物保护提质和研究阐释工作取得显著进展，文旅融合效应持续放大；不断加大改革力度，加快传统产业改造升级，新能源产业发展迅速，营商环境持续优化，高质量融入共建“一带一路”。

考察团成员表示，回到住在国后，要采取多种方式，以当地主流社会和民众习惯和熟悉的话语体系讲好中

国故事、甘肃故事，为形成最大公约数、画出最大同心圆发挥海外侨胞独特作用。

庄国泰在主持座谈会时表示，我省将认真梳理汇总考察团的意见建议，在“十五五”规划编制和下一步工作中抓好落实。希望全国政协继续关心、支持甘肃的文化遗产保护和对外传播工作，希望各位华侨代表发挥优势，积极为甘肃文化交流、产业发展牵线搭桥，帮助甘肃更多优质产品走向国际市场，引进更多的海外企业来甘投资。省政协将围绕加强文化遗产保护传承，对外讲好甘肃故事深入开展调研协商，积极履职尽责，为中国式现代化甘肃实践注入强大精神力量。

何伟及王建太参加座谈会。

田间地头解民忧 菜农丰收又增收

——榆中县畅通蔬菜“绿色通道”现场观察

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

初秋的清晨，榆中县马坡乡上庄村的临时蔬菜收购点前，新鲜的甘蓝、菜花、西兰花等高原夏菜堆成小堆，菜农们排着队交售蔬菜，指尖沾着泥土，脸上却满是笑意。

连日来，兰州市委、市政府高度重视，统一安排部署，市县农业农村、公安、交通、商务等部门和乡镇积极采取措施，急菜农之所急，在重点地段设立“蔬菜快速收购点”、开通“绿色通道”，把收购服务送到家门口，让菜农们的“丰收菜”顺利变成“放心菜”，暖心举措稳稳托住了灾区的民生期盼。

“您这一车菜花品质非常好，价格肯定低不了。”8月17日上午9时许，榆中县马坡乡上庄村四社蔬菜收购点，村民孙文儒刚把菜车开到磅秤上，收购员就麻利地查看并给予评价。孙文儒擦了擦额头的汗，指着不远处的菜地说：“我今年种了17亩高原夏菜，正值收获期，现在政府将收购点

开在家门口，再也不担心菜运不出去了，省了不少力气。”这几天蔬菜收购价格高，孙文儒已经卖了3000多斤菜，1万多元钱揣进兜里，心里比蜜还甜。

不远处，上庄村六社村民金春梅把1548元现金仔细叠好放进布包。“今早摘的500多斤菜花，全部卖光了！”她整理了一下头巾高兴地说，“现在不用愁运输，不用等回款，收完菜当场拿现钱，这日子真踏实！”

在高原夏菜收购点，榆中三角城蔬鑫菜库的工作人员马鑫忙得脚不沾地：接过菜筐、过磅称重、扫码付钱，一套流程下来不过几分钟。

“这几天是高原夏菜收获的高峰期，我们接到通知，在蔬菜临时收购点收菜，从早忙到晚，每天能收两货车十斤的蔬菜。”他指了指旁边的电子台账，“每一笔都记得清楚，不让菜农吃亏。”

马坡乡马莲滩村的高原夏菜收购点同样热闹，榆中县定远镇三鑫菜库

的工作人员窦永恒正盯着货车装菜，车厢里的菜花已经堆到了半腰。“每天大概收购蔬菜上万斤，收完后直接往外地运，保证蔬菜运到客户手里还是新鲜的。”

而在上庄村高原夏菜交易中心，一辆满载高原夏菜的冷藏车缓缓从冷库驶出。“这几天收购蔬菜已超过50万斤，收的菜已加班加点运到陕西、湖北等地，没有耽误蔬菜的市场好行情，目前保鲜库基本外运空了。”该交易中心负责人曾少伟高兴地说，政府给他们的蔬菜运输车辆开辟了“绿色通道”，现在再也不担心菜运不出来了。

记者将他身后的冷库铁门拉开，硕大的冷库里面已经四壁空空，只剩角落零星堆放着刚刚收获的菜花。“50万斤菜这几天基本上都发运走了。”他指向正在封门的冷藏车说，“这辆车装载的2万斤蔬菜，明天将销往陕西。”

菜农们的安心，源于背后一连串“雪中送炭”的举措。(转3版)

甘肃省小讲解员大赛在兰州举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 白永萍)8月14日至15日，“童声传文脉”甘肃省小讲解员大赛在兰州举办。

本次活动由省委宣传部、省委教育工委、省文厅、省文物局主办，省政研会、省博物馆协会承办，省博物馆、甘肃简牍博物馆协办，是我省大中小学思政课实践育人圈建设和青少年暑期思政社会实践的一项重要内容，也是我省推进“大思政课”建设、打造

“甘肃思政IP”、探索“文博思政”方面的又一举措。自活动启动以来，受到社会广泛关注，广大中小学生踊跃报名，最终从全省14个市州的3684名注册志愿者小讲解员中遴选出147名选手，代表91家博物馆纪念馆参加比赛，经过激烈角逐，有54位选手分获一、二、三等奖，获“如意甘肃推介官”称号。

活动中，参赛选手们根据学校课

>>>>相关报道详见5版

▷近日，工人在临泽县沙河镇新合作百惠速冻蔬菜生产线上加工速冻秋葵。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

